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o Merkitse kaikkiin vastauspapereihin kurssin nimi, oma nimi, koulutusohjelma, vuosikurssi ja

opiskelijanumero.

Kokeessa on viisi (5) tehtdvdd ja kaikkiin pitdd vastata.

Kokeessa ei saa kayttéd mitddn kirjallisuutta. Funktiolaskin on sallittu.
Kaavakokoelma on palautettava, jos olet saanut sen tentin valvojalta.
Merkitse vastauspaperiin selvdsti: TENTTI

Maksimipisteméiri jokaisesta tehtavéstd 6p.

1. Alla olevan systeemin prosessi G(s) on epéstabiili. Tutki laskemalla, voidaanko suljettu
systeemi stabiloida valitsemalla sdstimen G, parametri K sopivasti. Jos stabilointi onnistuu,

milld K:n arvoilla voidaan toimia?
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2. Tarkastellaan PID-s44dint4, jonka perusversio ("oppikirjaversio”) on
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Symbolit vastaavat kurssilla kdytettyjd merkintdja.

a. Esitd saatdja Laplace-tasossa ja piirrd Simulinkin kaltainen diagrammi sédtimesta.
b. Minkélaisia modifikaatioita derivointitermissd yleensd kiytetdsn? Miksi?
¢. Diskretoi sditija (oppikirjaversio) haluamallasi menetelmalld ja esitd diskreetin séétimen

pulssinsiirtofunktio.

3. Esitid vaiheenjohto- ja vaiheenjdttSkompensaattorien siirtofunktiot. Kuvaa lyhyesti niiden

parametrit ja kerro, mihin ja miten niit4 kdytetadn.

KAANNA!




4. Muodosta diskreettiaikaista jarjestelmaé
y(k+2)+ay(k+1)+by(k) =u(k)
kuvaava pulssinsiirtofunktio, kun a = 1/2, b = 1/16.

Sisdetdsn sitten prosessia P-sddtdjilld, jonka vahvistus on K > 0. Milld Kn arvoilla
suljettu systeemi on stabiili? Mikd on staattinen vahvistus referenssistd ulostuloon

talloin?

5. Avoimen jirjestelmén siirtofunktio on
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Hahmottele Boden diagrammi murtoviiva-approksimaationa ruutupaperille. Laske sitten
tarkasti (taskulaskimen avulla) siirtofunktion vahvistus desibeleind kulmataajuudella

o =10rad/s seki vaihe asteina kulmataajuudella @ =700 rad/s.
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Tustinin approksimaatio




